

“幸福联线·湘亲湘爱”乡村交友联谊活动举行

幸福从十八洞出发：湘渝黔青年苗寨寻缘

文、图 今日女报/凤凰网记者 陈寒冰 赵晗菁 吴小兵 陈雪炎 罗雅洁

1月31日至2月1日，由全国妇联、农业农村部指导开展的“幸福联线·湘亲湘爱”乡村交友联谊示范活动在湘西花垣十八洞村举行。120余名来自湘渝黔三地的单身青年齐聚苗寨，于年味中觅良缘，在热土上话振兴。50多位巾帼志愿者化身公益红娘，全程助攻青年寻爱。

活动在春节返乡节点举办，依托湘渝黔“1小时交通圈”，以新农人、村播达人等返乡青年为主体，跨区域邀约三省市青年联谊，通过“振兴的图景”“幸福的味道”“烟火的气息”“缘分的声响”“心动的感觉”五个篇章串联实地打卡、美食体验、民俗互动等特色环节，旨在为农村适婚青年搭建健康交友平台，培育新型婚育文化，推动移风易俗，以家庭幸福赋能乡村振兴，助力共同富裕。同时融合十八洞村“乡村振兴成果”与边城茶峒“浪漫婚恋文化”双IP，结合苗

族婚俗，诠释“奋斗+爱情”的幸福内涵，倡导“人才回引、爱情扎根”。

1月31日的启动仪式上，湘西婚恋民俗情景剧精彩上演，沉浸式展现地域文化魅力；全国文明家庭、湖南省“最美家庭”代表现场分享幸福真谛，传递正向婚恋观。全国妇联家庭和儿童工作部、农业农村部农村社会事业促进司，湖南省妇联，省农业农村厅，湘西州委等相关领导共同启动活动，为青年送上美好祝福。

启动仪式后，青年嘉宾走进十八洞精准扶贫陈列馆，聆听乡村奋斗故事，感悟脱贫攻坚与乡村振兴的丰硕成果；在梨子寨绣庄、十八洞邮局等特色打卡点，从脱贫夫妇的亲身分享中，读懂“幸福是奋斗出来的”深刻内涵。精准坪广场上，打糍粑、品米酒、赏非遗等活动轮番上演，书法家现场挥毫送福、金婚夫妇赠送“种



精准坪广场上举办的《幸福从十八洞出发》图片展吸引青年嘉宾驻足。

子卡”，让年俗烟火与美好期许深度融合。同步亮相的“幸福从十八洞出发”图片展，通过18对十八洞脱贫脱单年轻夫妇的真实案例，生动展现新时代青年婚恋观。

晚宴上，湘西特色美食组成“人生五味”盛宴，拉近青年情谊。夜晚，苗家“边边场”的歌舞点燃氛围，“击鼓传情”“拼图觅缘”等互动助力青年大胆表白。

2月1日，单身青年赴边城茶峒体验“翠翠有约”路线，走访沈从文故居、翠翠岛等地，在活动互动中加深了解。



青年嘉宾和“石大姐”合影。



青年嘉宾一起跳团圆舞。



青年嘉宾互动体验打糍粑。

在两天活动中，共有33对青年成功牵手，并承诺践行移风易俗。

现场青年嘉宾纷纷坦言，既感受到乡村振兴生机，也收获了遇缘惊喜。来自吉首的嘉宾罗乾英表示，她从活动中学习了十八洞村乡村振兴经验，体验了非遗民俗文化，希望将经验运用到工作中，并期待邂逅美好缘分。来自重庆秀山的嘉宾陈柯霖认为湘渝黔三省联动是活动亮点，秀山与花垣文化相近，活动为青年提供了文化交流平台。来自贵州松桃的嘉宾唐麟璇打卡爱情线路后，希望能与佳人再游边城茶峒。

此次活动由全国妇联家庭和儿童工作部、农业农村部农村社会事业促进司指导，湖南省妇联、省农业农村厅主办，湘西州妇联、州农业农村局、花垣县委县政府、今日女报/凤凰网承办。

据悉，全国妇联自2024年推出“幸福联线”婚恋服务品牌以来，以“文旅+”“运动+”“科技+”等年轻人喜欢的方式牵红线、搭鹊桥，带动各级妇联组织开展交友联谊、集体婚礼等活动3万多场，服务超300多万人次。下一步，将联动地方举办各具特色的公益性婚恋服务活动，倡扬文明婚俗风尚，倡导积极婚育观。



扫一扫看更多精彩内容

■评论

以婚恋凝聚人心：为乡村振兴注入“家力量”

文 / 邓魏

1月31日，由全国妇联、农业农村部指导的“幸福联线·湘亲湘爱”乡村交友联谊活动在湘西十八洞村温情启幕。湘渝黔三地120多名单身青年奔赴这场“奋斗与爱情”之约，活动成为助力乡村单身青年脱单、留住人才的生动实践。

巧合的是，2月3日发布的2026年中央一号文件，对乡村婚恋治理作出新部署：文件要求“持续整治农村高额彩礼，加强省际毗邻地区联动治理。引导树立正确

的婚恋观、生育观、家庭观，培育简约文明的婚俗文化”。此次活动，正是对中央部署的生动践行，更深刻揭示出一个道理：只有让青年在乡村收获爱情、安放幸福，乡村振兴才能既有发展的速度，更有幸福的温度。

其一，破圈聚才，推动青年从“走出去”向“留下来”转变。乡村振兴关键在人，婚恋难一直是青年扎根乡村的拦路虎。农村青年社交圈窄，异地恋维系难，再加上“天价彩礼”等陋习，不少人难寻良缘，要么没法兼顾成家与立业，要么只能离开家乡。这就形成恶性循环：青年因婚恋难离开，乡村缺人才更没活力。此次活动借助湘渝黔“一小时交通圈”，既拓宽了青年交友范围，更打破了观念

束缚。活动倡导“人才回引、爱情扎根”，把个人婚恋和乡村发展绑在一起，让青年明白，在乡村既能找到爱情，也能实现自身价值。这样一来，青年“留下”就从被动变主动，才能形成良性循环，让省际联动从破除陋习升级为聚集人才。

其二，移风易俗，为爱情“减负”、给幸福“加分”。长期以来，部分乡村的高价彩礼、大操大办等陋习不仅加重家庭经济负担，也扭曲婚姻本意，还破坏乡村风气。针对这一痛点，2026年中央一号文件明确提出培育简约文明婚俗文化，为破解陋习提供了清晰指引。当然，新风尚培育需要贴合青年需求，“幸福联线·湘亲湘爱”活动采用“游戏+运动+旅

游+联谊”等青年喜欢的形式，让交流更轻松。同时，活动以“幸福靠奋斗”为导向，引导青年重人品、弃攀比、尚简约，让爱情回归纯粹。唯有健康婚恋观扎根乡土，才能为婚姻“减负”、涵养文明乡风，为乡村振兴筑牢“软实力”根基。

其三，体系护航，实现婚恋服务从“一时牵线”到“长久保障”升级。破解乡村婚恋困境、留住青年人才，靠几次联谊活动远远不够，关键是构建长效服务机制，把婚恋服务融入乡村公共服务体系。这就需要搭建多元协同服务体系：妇联等群体组织发挥优势，牵头统筹资源；地方政府主动搭台，完善配套服务；引导社会力量、志愿者参与，丰富活动形式。只有把婚恋关怀融入乡村生活，让青

年在乡村既能找到发展机遇，也能获得幸福保障，才能让青年真正安心扎根、放手奋斗。

说到底，乡村振兴从来不是单一的产业振兴，更需要有烟火气的“幸福振兴”。它需要产业的“硬实力”筑牢发展根基，也需要婚恋幸福、文明婚俗的“软实力”凝聚人心。站在乡村振兴的新起点上，愿这样的“青春之约”越来越多。当年轻人能在乡村收获爱情、感受新风尚、享受好服务，乡村振兴就更有了坚实的基础。一个个小家庭的幸福之光，最终会连成一片，照亮整个乡村的未来。